Тема 1. ВВЕДЕНИЕ В МАКРОЭКОНОМИКУ
ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ
1. В чем единство и в чем различие микроэкономики и макроэкономики?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

2. Какие факторы обусловили взлет и падение популярности кейнсианской макроэкономики?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

3. В чем единство и в чем различие старой и новой политической экономии?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

4. Как сложилась современная структура курса макроэкономики?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

5. В чем особенности применения экономико-математического моделирования к анализу макропроцессов?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

6. Проанализируйте данные табл. 1.2 учебника Р. М. Нуреева «Курс макроэкономики». Каковы особенности электората политических партий России?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ТЕСТЫ
Верны ли следующие утверждения?
7. Современную экономическую теорию можно определить как науку о распределении ограниченных ресурсов.
Да  Нет 
8. Активное участие страны в международном разделении труда оказывает на кривую производственных возможностей такое же влияние, как расширение ресурсной базы или совершенствование технологии производства.
Да  Нет
9. Состояние современной экономики России можно изобразить точкой, находящейся ниже кривой производственных возможностей.
Да  Нет
10. Чем активнее государство вмешивается в рыночное ценообразование, устанавливая фиксированные цены, тем выше дефицит товаров.
Да  Нет
Выберите правильный ответ
11. Макроэкономика определяется как область экономической теории, изучающая:
а) роль государства в экономике;
б) глобальные тенденции экономического развития человечества;
в) процессы, происходящие в национальной экономике, взятой в целом;
г) те же проблемы, что и политическая экономия в первоначальном понимании этого термина.
12. Полное использование всех ресурсов на кривой производственных возможностей показывает любая точка:
а) лежащая вне кривой производственных возможностей;
б) лежащая внутри кривой производственных возможностей;
в) лежащая на кривой производственных возможностей;
г) лежащая на кривой производственных возможностей, в которой достигается наиболее полное удовлетворение потребностей членов общества.
13. Закон возрастания альтернативных издержек действует, если кривая производственных возможностей имеет:
	а) выпуклую форму;
	в) вогнутую форму;

	б) форму прямой;
	г) любую форму.


14. Какой из графиков правильно показывает изменение кривой производственных возможностей России? (ТЭК – топливно-энергетический комплекс, ВПК – военно-промышленный комплекс. Продукция оценивается в натуральных показателях.)
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15. В какой отрасли производства из перечисленных наиболее высоки трансакционные издержки:
а) содержание публичного дома;
б) судостроение;
в) хлебобулочное производство;
г) деятельность по строительству финансовых пирамид.
16. Что из приведенного списка не является моделью:
а) торговля на Нью-Йоркской фондовой бирже;
б) иерархия потребностей;
в) концепция экономического человека;
г) валовой внутренний продукт.
ЗАДАЧИ
17. Прочитайте статьи из еженедельника The Economist об индексе биг мака. Сеть ресторанов «Макдональдс» работает по всему миру. Было обнаружено, что относительные цены биг маков в разных странах лучше объясняются средней стоимостью жизни, чем обменным курсом. Объясните, почему, по-вашему мнению, это может иметь место.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

18
. Проверьте свое понимание экспоненциального роста (и экспоненциальной инфляции) с помощью следующих упражнений.
А) Как быстро страна, растущая на 10% в год, удвоит свой доход (ВВП)? Увеличит вчетверо? Каковы эти цифры для страны, растущей на 5% в год?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Б) Предположим, что доход на душу населения в стране увеличивается на 5% в год. Потом страна решает уменьшить рост населения на 1% на следующие 20 лет, но ВВП продолжает расти с той же скоростью. На сколько богаче будет страна к концу этих 20 лет (в расчете на душу населения)?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

В) Предположим, инфляция в Бразилии составляет 30% в месяц. Какова будет инфляция за год? Сделайте вычисления в простых (получится, разумеется, 360%) и сложных процентах (правильный ответ).
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
19. Перечислите основные экономические реформы в России от Петра I до Б. Н. Ельцина и назовите экономические доктрины, под влиянием которых эти реформы осуществлялись.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Тема 2. СИСТЕМА НАЦИОНАЛЬНЫХ СЧЕТОВ
ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ
20. В чем единство и различие макроэкономики ex post и макроэкономики ex ante?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

21. Что такое ВВП? Чем он отличается от ВНП? Почему нужны оба показателя?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

22. Как измерить ВВП? Почему возникает двойной счет и как его избежать?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

23. Сбережения и инвестиции: как соотносятся они между собой в реальной экономике и в модели кругооборота?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

24. Какова роль государства и иностранного сектора в кругообороте доходов и расходов?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

25. Что такое система национальных счетов? Как соотносятся показатели валового национального продукта, чистого национального продукта и национального дохода между собой?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

26. Как осуществляется процесс корректировки номинального ВВП в реальный? Какие индексы цен вы знаете? Объясните, когда происходит дефлирование, а когда инфлирование реального ВВП?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ТЕСТЫ
Выберите правильный ответ
27. Какой из указанных видов расходов или доходов включается в ВВП данного года:
а) стипендия студента дневного отделения;
б) покупка акций нефтяной компании;
в) государственные субсидии частной фирме;
г) внутренние инвестиции в запасы.
28. Какой вид операций не включается в ВВП в качестве инвестиций:
а) государственные инвестиции в социальную инфраструктуру;
б) инвестиции в запасы;
в) амортизация;
г) инвестиции в жилищное строительство.
29. Разрыв ВВП – это разница между:
а) потенциальным и фактическим ВВП;
б) реальным и номинальным ВВП;
в) совокупным спросом и предложением;
г) совокупным предложением и спросом.
30. Дефлятор ВВП – это:
а) отношение номинального ВВП к реальному ВВП;
б) отношение реального ВВП к номинальному;
в) снижение уровня цен текущего года до уровня цен базового года;
г) показатель темпа изменения цены «корзины» базисного периода.
31. Дефлятор ВВП – это:
а) индекс Пааше;
б) индекс Фишера;
в) индекс Ласпейреса;
г) индекс цен с весами базового года.
32. Национальный доход – это разность между:
а) чистым национальным продуктом и косвенными налогами;
б) чистым внутренним продуктом и косвенными налогами;
в) валовым внутренним продуктом и амортизацией;
г) валовым национальным продуктом и амортизацией.
33. Индекс цен Фишера представляет собой:
а) среднее геометрическое индекса Ласпейреса и индекса Пааше;
б) среднее арифметическое индекса Ласпейреса и индекса Пааше;
в) индекс с весами текущего года;
г) индекс с весами базового года.
34. Добавленная стоимость определяется как разность между выручкой от продажи и:
а) заработной платой;
б) стоимостью промежуточной продукции;
в) совокупными издержками фирмы;
г) трансфертными выплатами.
35. В условиях закрытой экономики для увеличения производственного потенциала необходимо, чтобы:
а) отсутствовал дефицит госбюджета;
б) доход экономики превышал сумму потребительских и государственных расходов;
в) поддерживался профицит госбюджета;
г) трансфертные выплаты были незначительны.

ЗАДАЧИ
36. По приведенным данным определите следующие показатели.
	Личные потребительские расходы 
	4200 

	Трансфертные платежи 
	1400 

	Арендная плата 
	260 

	Амортизационные отчисления 
	600 

	Взносы на социальное страхование 
	320 

	Процентные платежи 
	420 

	Доход от собственности 
	540 

	Экспорт товаров и услуг 
	400 

	Импорт 
	540 

	Заработная плата работников 
	3800 

	Косвенные налоги на бизнес 
	500 

	Нераспределенная прибыль корпораций 
	120 

	Индивидуальные налоги 
	2000 

	Налог на прибыль корпораций 
	160 

	Прибыль корпораций 
	600 

	Государственные закупки товаров и услуг 
	1800 

	Чистые частные внутренние инвестиции 
	260 


А) ВНП по расходам:
	а) 6000; 
	б) 6500; 
	в) 6600; 
	г) 6720.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Б) ЧНП:
	а) 6000; 
	б) 6120; 
	в) 6200; 
	г) 6100.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

В) НД:
	а) 5680; 
	б) 5600; 
	в) 5720; 
	г) 5620.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Г) ЛД:
	а) 6310;
	б) 6420; 
	в) 6320; 
	г) 6300.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Д) Располагаемый личный доход:
	а) 4000; 
	б) 4400; 
	в) 4420; 
	г) 4020.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Е) Уровень частных сбережений:
	а) 220; 
	б) 200; 
	в) 250; 
	г) 240.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

37. В таблице представлены индексы потребительских цен по разным базовым годам. Вставьте недостающие данные, если набор товаров и услуг в потребительской корзине одинаков.
	Базовый год
	2000 г.
	2001 г.
	2002 г.

	2000-й 
	
	3
	

	2001-й 
	
	
	3


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

38. Пусть в экономике производится три товара А, В и С. Используя следующие данные, посчитайте в процентах темп инфляции с 2004 по 2005 год по дефлятору ВНП, если 2005 год – базовый.
	Товары
	Производство
	Цена

	
	2004 г.
	2005 г.
	2004 г.
	2005 г.

	А 
	500 
	650 
	10 
	15 

	В 
	450 
	450 
	24 
	26 

	С 
	400 
	450 
	50 
	55 

	а) 16%; 
	б) 14,9%; 
	в) 12,2%; 
	г) 13%.


ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
39. Является ли ВНП точным измерителем общественного благосостояния? В чем его достоинства и недостатки в этом качестве?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

40. Что такое индекс развития человека? В какой мере он отражает индивидуальные и социальные условия развития личности?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Тема 3. СОВОКУПНЫЙ СПРОС И СОВОКУПНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ
ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ
41. Из чего складывается совокупный спрос? Какую роль играют его основные элементы?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

42. Каково влияние неопределенности на изменение уровня потребления и сбережений?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

43. Какие виды сбережений вы знаете? Как они соотносятся друг с другом? Каково значение сбережений для экономики?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

44. Какую роль играют инвестиции в структуре совокупного спроса? Какова взаимосвязь инвестиций и реальной ставки процента?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

45. Что такое эффект акселератора? В чем его экономический смысл?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

46. Как влияет уровень цен на частное потребление и частные инвестиции?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

47. Как формируется совокупное предложение? Какие факторы оказывают на него наибольшее влияние?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

48. Как влияет уровень цен на ресурсы (или на готовую продукцию) на изменение совокупного предложения?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

49. Как влияют неопределенность и риск на совокупное предложение?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ТЕСТЫ
Выберите правильный ответ
50. Кривая совокупного спроса выражает взаимосвязь между:
а) ценами произведенного и потребленного ВВП;
б) объемами произведенного и потребленного ВВП;
в) уровнем цен и планируемыми совокупными расходами;
г) уровнем цен и фактическими совокупными расходами.
51. Отрицательный наклон кривой совокупного спроса может быть следствием эффекта:
а) замещения;
б) масштаба;
в) дохода;
г) реальных денежных запасов.
52. Определите на графике, к чему приведет в краткосрочном периоде сокращение предложения денег Центральным банком?
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53. Эффект чистого экспорта – это эффект:
	а) Кейнса;
	в) Дорнбуша–Фишера;

	б) Доллана;
	г) Манделла–Флеминга.


54. Эффект процентной ставки – это эффект:
	а) Лигу; 
	б) Сэя; 

	в) Маршалла; 
	г) Кейнса.


55. Простая кейнсианская модель предполагает:
а) вертикальную кривую совокупного предложения на уровне потенциального ВВП;
б) горизонтальную кривую совокупного предложения на некотором уровне цен, соответствующем уровню ВВП ниже потенциального;
в) кривую совокупного предложения с небольшим положительным наклоном, отражающую воздействие процентных ставок;
г) неэффективность госрегулирования.
56. Кривая совокупного предложения представляет собой зависимость между:
а) уровнем цен и величиной потребляемого ВВП;
б) уровнем цен и величиной произведенного ВВП;
в) уровнем потенциальных цен и потенциальным ВНП;
г) уровнем цен и планируемым объемом ВВП.
57. Дж. М. Кейнс полагал, что величина сбережений зависит прежде всего от:
а) уровня располагаемого личного дохода;
б) ставки процента;
в) предпочтений потребителя;
г) уровня цен.

58. При увеличении госрасходов в долгосрочном периоде:
а) объем производства возрастает, но цены не меняются;
б) объем производства возвращается на уровень потенциального, а уровень цен повышается;
в) объем производства возвращается к потенциальному, но цены понижаются;
г) объем производства понижается, но цены повышаются.
59. Согласно классической модели величина сбережений зависит прежде всего от:
а) ставки процента;
б) ставки заработной платы;
в) величины располагаемого личного дохода;
г) предпочтений индивида.
60. Согласно простой кейнсианской модели в краткосрочном периоде цены жесткие. К чему приведет эффект увеличения предложения денег в краткосрочном периоде?
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ЗАДАЧИ
61. Первоначально экономика находится в состоянии полной занятости. Потенциальный ВВП равен 3000, кривая AD представлена уравнением Y= 3300 – 3Р. Увеличение госзакупок сдвинуло эту кривую в новое положение, которое может быть представлено уравнением Y= 3330 – 3Р. Кривая краткосрочного совокупного предложения горизонтальна. Определите равновесный ВВП, уровень цен в краткосрочном и долгосрочном периодах.
а) 3000, 110, 100; 
б) 3300, 100, 110;
в) 3030, 90, 100;
г) 3030, 100, 110.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

62. Первоначально экономика находится в состоянии полной занятости. Потенциальный ВВП равен 6000, кривая AD представлена уравнением Y= 6300 – 3Р. Снижение валютного курса сдвинуло эту кривую в новое положение, и объем выпуска изменился на 5%. Кривая краткосрочного совокупного предложения горизонтальна. Определите новый вид уравнения кривой совокупного спроса и темп инфляции.
а) Y=6600-3Р, 105%;
б) Y= 6600 + 3Р, 100%;
в) Y=6300-3Р, 200%;
г) Y= 6600 -3Р, 100%.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
63. Долгосрочная кривая AS вертикальна и задана таким образом: Y = 3000. Краткосрочная кривая AS горизонтальна и проведена на уровне Р = 2. Кривая совокупного спроса AD выведена из уравнения количественной теории денег, причем скорость обращения денег равна 1. Предположим, что предложение денег увеличилось на 10%, а скорость обращения денег сократилась на 5%. Каковы новые равновесные значения выпуска и уровня цен в краткосрочном и долгосрочном периоде?
	а
	б
	в
	г

	Y = 3500 
	Y= 3135 
	Y= 3300 
	Y= 3135 

	Р=2 
	Р=2 
	Р=1,0 
	P=2 

	Y= 3100 
	Y= 3000 
	Y= 3300 
	Y= 3000 

	Р=1,5 
	Р=2,09 
	Р=2 
	Р = 3 


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
64. Почему потребители сберегают часть дохода? Какое влияние оказывают колебания дохода на потребление и сбережения индивида?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

65. Влияет ли реальная ставка процента на уровень потребления и сбережений? Если влияет, то как? Если не влияет, то, как вы думаете, почему?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

66. Какова роль технического прогресса в изменении совокупного предложения?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Тема 4. МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАВНОВЕСИЕ НА ТОВАРНОМ РЫНКЕ. КЕЙНСИАНСКАЯ МОДЕЛЬ ДОХОДОВ-РАСХОДОВ
ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ
67. В чем достоинства и в чем недостатки классической модели? При каких условиях она не действует и почему?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

68. Какие предпосылки способствовали созданию кейнсианской модели доходов и расходов? Каков вклад Стокгольмской школы в решение проблемы занятости? При каких условиях возможно и целесообразно применение кейнсианской теории занятости?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

69. Охарактеризуйте кейнсианскую модель доходов-расходов. В чем ее достоинства и недостатки по сравнению с классической моделью воспроизводства?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

70. Охарактеризуйте кейнсианскую функцию потребления. Что подтвердилось и что не подтвердилось в ходе экспериментальных проверок этой функции? Одинакова ли функция потребления у различных групп потребителей: в чем единство и в чем различие? Какую роль играет абсолютный и относительный, постоянный и переменный доход?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

71. В чем особенности инвестиций как фактора совокупного спроса? Почему инвестиции обладают мультипликационным эффектом? Как определяются простой и сложный мультипликаторы?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

72. Как определяется равновесный уровень в кейнсианской модели? Всегда ли он соответствует полной занятости? Как образуются инфляционный и рецисионный разрывы?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

73. Какова роль государства в кейнсианской модели? Каковы его основные цели? С помощью каких средств они достигаются?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ТЕСТЫ
Верны ли следующие утверждения?
74. По мнению Дж. М. Кейнса, полезный эффект государственных инвестиций в экономику зависит прежде всего от их самоокупаемости.
Да Нет
75. Прирост инвестиций зависит от прироста сбережений.
Да Нет
76. Если полная занятость будет иметь место при национальном доходе, равном Y1, то это вызовет значительную недогрузку производственных мощностей (см. рис.).
Да Нет
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Выберите правильный ответ
77. Предположим, что предельная склонность к потреблению равна 0,75. Правительство сокращает трансфертные платежи на 250 млрд. долл. Прежде чем цены установятся, совокупный спрос:
а) увеличится на 1000 млрд. долл.;
б) уменьшится на 1000 млрд. долл.;
в) увеличится на 750 млрд. долл.;
г) уменьшится на 750 млрд. долл.
78. Связь между доходом и сбережениями:
а) прямо пропорциональная;
б) обратно пропорциональная;
в) нелинейная;
г) отсутствует.

ЗАДАЧИ
79. Уровень равновесия национального дохода равен 1900 млрд. руб., его желаемый уровень – 2000 млрд. руб., а предельная склонность к потреблению – 0,9. Чтобы достичь желаемого уровня национального дохода, на сколько надо увеличить государственные закупки?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

80. Экономика находится в стадии спада. Предельная склонность к потреблению равна 0,8. Для достижения желаемого уровня национального дохода необходимо увеличить его на 200 млрд. долл. Чтобы достичь этой цели, на сколько надо увеличить государственные закупки?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
81. Предельная склонность к потреблению равна 0,8, равновесие достигается при национальном доходе в 100 млрд. долл. Если инвестиции увеличатся на 1 млрд. долл., как изменится равновесный уровень национального дохода?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
82. Экономика характеризуется следующими параметрами: автономное потребление – 130 млрд. долл., автономные инвестиции – 120 млрд., государственные закупки товаров и услуг - 150 млрд. долл., предельная склонность к сбережению 0,25. Определите: а) равновесный уровень национального дохода; б) величину мультипликатора.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
83. Объясните, что такое ликвидная ловушка. Каковы ее особенности в развитой и неразвитой рыночной экономике?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

84. Следует ли, исходя из кейнсианского «парадокса бережливости», считать сбережения антиобщественным благом, а потребление, наоборот, общественно полезным?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
Тема 5. ДЕНЬГИ, БАНКИ И ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНАЯ ПОЛИТИКА
5.1. Деньги и банки
ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ
85. Назовите основные функции денег. В чем особенности их проявления в современных условиях? Каковы особенности купонной торговли?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

86. Как определяется количество денег, необходимых для покупки товаров и услуг?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
87. Что такое вексель, банкнота, чек? Какую роль выполняют вклады населения в банках в качестве средства сохранения стоимости?
Почему благородные металлы первоначально выполняли функцию денег? В чем заключается возможность и необходимость замены благородных металлов знаками стоимости?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

89. Перечислите основные типы денежных систем. Кратко охарактеризуйте их содержание. Каковы тенденции развития денежного обращения?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

90. Как вы понимаете сущность денег? Как понимали ее металлисты и номиналисты? Почему цена товаров не может быть выражена непосредственно в часах рабочего времени, рабочих деньгах?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
91. Что такое банк? Каковы его основные функции? Какие виды кредитно-финансовых учреждений вы знаете? Что такое коммерческие банки?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

92. Охарактеризуйте пассивные операции. Каковы критерии деления вкладов? Какие долговременные тенденции характерны для структуры пассивов коммерческих банков?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

93. В чем особенности активных операций банков? Изменилась ли структура активов за последние 30 лет? Если изменилась, то как? Если нет, то почему?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

94. Как банки делают деньги? Что такое кредитный мультипликатор? Каков его экономический смысл? Как рассчитывается норма банковской прибыли? Что такое ликвидность банков?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

95. Когда возникли центральные банки и почему? Какие функции центральных банков вы знаете? В чем особенности Федеральной резервной системы в роли центрального банка США? Как осуществляется регулирование экономики монетарными методами?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

96. Проанализируйте сводный баланс федеральных резервных банков США. Как он изменился за последние 30 лет и почему?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ТЕСТЫ

Верны ли следующие утверждения?
97. Купоны имеют то же значение, что и «рабочие деньги».
Да Нет
98. Способность коммерческого банка создавать денежные средства не зависит от условий обмена денег на золото.
Да Нет
99. Клиентом федеральных резервных банков США является Правительство.
Да Нет
100. Чем выше процентная ставка, тем больше предпочтение ликвидности.
Да Нет
101. Эмиссионные банки в развитых странах являются, как правило, государственными.
Да Нет
102. Способность банка генерировать свободные средства зависит от склонности населения хранить деньги в банках.
Да Нет
103. Способность банка генерировать денежные средства зависит от ставки банковского процента.
Да Нет
104. Увеличение ставки банковского процента, как правило, сопровождается снижением курса акций.
Да Нет
105. Клиентами федеральных резервных банков США являются крупнейшие фирмы.
Да Нет
106. Сторонники номиналистической теории денег предлагали замену полноценных металлических денег бумажными.
Да Нет
107. Сторонники номиналистической теории денег осуждали порчу монет.
Да Нет

108. При понижении ставки процента спрос на инвестиции повышается.
Да Нет
109. Способность банка генерировать денежные средства зависит от условий обмена денег на золото.
Да Нет
110. Клиентами федеральных резервных банков США могут быть все коммерческие банки страны.
Да Нет
111. Уменьшение ставки банковского процента сопровождается понижением курса акций.
Да Нет
Выберите правильный ответ
112. Предположим, что общая сумма текущих вкладов в банк составляет 100 тыс. долл., его резервы – 37 тыс. долл., а норма обязательных резервов равна 25%. Тогда размеры ссуд, которые при этих условиях может выдать банк и банковская система в целом, составляют соответственно:
	а) 12 000 и 48 000 долл.; 
	в) 9250 и 25 000 долл.;

	б) 12 000 и 63 000 долл.; 
	г) 9250 и 37 000 долл.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

113. Избыточные резервы банка равны 3000 долл., общая сумма текущих вкладов -- 30 тыс. долл., норма обязательных резервов – 20%. Фактические резервы банка составляют:
	а) 3000 долл.; 
	в) 9000 долл.;

	б) 6000 долл.;
	г) 27 000 долл.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

114. «Электронные» деньги, в отличие от бумажных, не могут выполнять функции:
а) единицы счета;
б) средства обращения;
в) средства сохранения стоимости;
г) все вышеперечисленное не верно.
115. Первые банковские учреждения возникли:
а) на Древнем Востоке;
б) на Среднем Востоке;
в) в Средневековой Европе;
г) в Европе эпохи Нового времени.
116. В учетной операции могут участвовать:
а) страховые компании; в) ломбарды;
б) центральный банк; г) инвестиционные банки.
117. Бесспорность векселя означает:
а) что обозначенная в нем сумма может быть востребована с должника через суд;
б) что причина выдачи векселя в нем не обозначена;
в) возможность его учета в банке;
г) его свободный размен на золото.
118. Если норма обязательных резервов составляет 12,5%, депозитный мультипликатор равен:
	а) 4; 
	б)8; 
	в) 12,5; 
	г) 25.


119. Ликвидность банка обеспечивается:
а) его собственным капиталом;
б) банковскими резервами;
в) условиями обмена денег на золото;
г) вексельным курсом.
120. Для золотодевизной системы характерны:
а) свободная чеканка золотых монет;
б) свободное их обращение;
в) свободное перемещение золота между странами;
г) ни один из вышеперечисленных моментов.
121. Современные коммерческие банки не занимаются операциями:
а) по сбору вкладов;
б) по выпуску банкнот;
в) по хранению ценных бумаг;
г) по выдаче займов под бланк фирмы.
122. Закон Сэя не соблюдается:
а) если получатели дохода не делают сбережений;
б) когда государство не вмешивается в экономику;
в) в случае отсутствия внешней торговли;
г) в условиях высокоразвитой кредитно-финансовой системы.

123. Во время вексельной операции вексель совершает движение:
а) покупатель → продавец → коммерческий банк → центральный банк → покупатель;
б) продавец → покупатель → центральный банк → коммерческий банк → продавец;
в) покупатель → продавец → центральный банк → коммерческий банк → покупатель;
г) продавец → покупатель → коммерческий банк → центральный банк → продавец.
124. Крупнейшей статьей пассивов центрального банка являются:
а) вклады коммерческих банков;
б) отложенный кредит;
в) отложенные дивиденды;
г) банкноты.
125. Увеличение тезаврируемой части денежного дохода за счет уменьшения доли текущего потребления называется:
	а) эффектом Фишера; 
	в) ликвидной ловушкой;

	б) эффектом Пигу; 
	г) эффектом дохода.


126. Вкладчик вносит в коммерческий банк 4000 долл. наличными/После этого коммерческий банк добавляет 4000 долл. к своим резервам в центральном банке и отдает 2000 долл. в ссуду. В результате этих операций предложение денег:
	а) уменьшится на 4000 долл.; 
	в) увеличится на 2000 долл.;

	б) уменьшится на 2000 долл.; 
	г) увеличится на 6000 долл.


127. Изменение нормы банковских резервов в наибольшей мере влияет на:
	а) потребительские расходы; 
	в) объем экспорта;

	б) инвестиции; 
	г) государственные расходы.


128. Банк продал на открытом рынке государственные облигации на 1 млн долл. Сумму, которую заплатили покупатели, банк полностью добавил к своим резервам. Предложение денег поэтому:
а) уменьшилось на 1 млн. долл.;
б) не изменилось;
в) увеличилось на 1 млн. долл.;
г) увеличилось на 1 млн. долл., умноженный на депозитный мультипликатор.
129. Самой крупной статьей активов центрального банка являются:
	а) государственные ценные бумаги; 
	в) золото;

	б) резервы коммерческих банков; 
	г) наличные деньги.


130. Номинальная стоимость каких из следующих активов остается неизменной из года в год:
а) дома;
б) долларового билета;
в) государственной облигации;
г) ни одного из вышеперечисленных элементов.
ЗАДАЧИ
131. Капитал банка насчитывает 1 млрд. долл., в том числе собственный капитал составляет – 10%. Банковские резервы – 5%, средняя норма прибыли от инвестиций – 15%, средняя норма банковского процента по вкладам – 10%. Рассчитайте банковскую норму прибыли, если ежемесячные расходы банка на заработную плату служащим, аренду здания и т. д. достигают 3 млн. долл. Какова абсолютная величина предпринимательского дохода владельцев этого банка?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

132. Вы можете купить государственные ценные бумаги на 100 тыс. долл., зная, что через 3 года сможете их продать на 15,5 тыс. дороже. Стоит ли совершать эту покупку, если банковская ставка по депозитам составляет 5%, а темпы инфляции равны 0? Если при той же ставке процента ожидаемый темп инфляции составит 1% в год? Обоснуйте свой ответ.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

133. Коммерческий банк имеет избыточные резервы в размере 200 тыс. долл. Новый перспективный клиент этого банка получает заем в максимально возможном размере, причем одна половина займа предоставляется в форме открытия текущего счета, а другая – наличными, которые перечисляются из центрального банка. Норма резервов составляет 20%, полученные наличные деньги клиент хранит в этом же банке. Каким будет максимальное увеличение предложения денег?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

134. Уровень равновесия национального дохода равен 1900 млрд руб., его желаемый уровень – 2000 млрд. руб., а предельная склонность к потреблению равна 0,90. Чтобы достичь желаемого уровня национального дохода, на сколько надо увеличить государственные закупки?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
135. Можно ли рассматривать российский ваучер как особую форму денег? Приведите аргументы в защиту вашей точки зрения и подумайте, какие аргументы могли бы выдвинуть защитники противоположной позиции.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

136. В начале 1990-х годов в банках России ставка процента по вкладам была заметно выше 100% годовых. В развитых странах Запада размеры ссудного процента, как правило, не превышают 10–12%. Почему же зарубежные инвесторы не спешили вкладывать деньги в российские банки, а зажиточные россияне предпочитали открывать счета за рубежом?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

5.2. Денежно-кредитная политика
ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ
137. Охарактеризуйте основные цели и проанализируйте эффективность кредитно-денежной политики. В чем достоинства и недостатки кейнсианской интерпретации кредитно-денежной политики? В чем единство и в чем отличие кредитно-денежной политики и фискальной политики?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

138. Охарактеризуйте первоначальную количественную теорию денег. Каковы ее основные постулаты? Проанализируйте уравнение обмена, принимая во внимание, что отдельные элементы могут быть в течение более или менее длительного времени постоянными. Какие реальные ситуации описаны с помощью уравнения обмена?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

139. Сравните уравнение обмена И. Фишера с кембриджским уравнением А. С. Пигу: в чем их единство и в чем различие? В чем новизна подхода Дж. М. Кейнса к кембриджскому уравнению?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

140. Что, на ваш взгляд, является принципиально новым в подходе Дж. М. Кейнса (в «Общей теории занятости, процента и денег») к анализу денежной сферы по сравнению с неоклассиками?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

141. Каковы принципы построения показателей денежной массы?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

142. Как определяется совокупный спрос на деньги и почему? Назовите условия равновесия на денежном рынке. Что такое ликвидная ловушка?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ТЕСТЫ
Верны ли следующие утверждения?
143. Дж. М. Кейнс считал, что тремя мотивами, определяющими спрос на деньги, являются трансакционный, инфляционный и спекулятивный.
Да Нет
144. Способность банка генерировать денежные средства зависит от банковских резервов.
Да Нет
145. Чем выше скорость оборота денег (при неизменном доходе и ценах), тем: больше их требуется для обращения.
Да Нет
146. Формула Фишера имеет смысл только при золотомонетном стандарте, при переходе к бумажному денежному обращению она теряет смысл.
Да Нет
147. Денежный агрегат М1 в большей мере отражает роль денег как средства обращения, чем М2.
Да Нет
148. Купля-продажа казначейских векселей, осуществляемая центральным банком, - мера стратегического регулирования экономики.
Да Нет
149. При уменьшении ставки процента спрос на инвестиции снижается.
Да Нет
150. Чем выше скорость обращения денег (при неизменном доходе и ценах), тем меньше их требуется для обращения.
Да Нет
151. Кембриджское уравнение связывает количество денег в обращении со степенью их ликвидности.
Да Нет
Выберите правильный ответ
152. Трансакционный спрос на деньги зависит:
а) от количества товаров и услуг;
б) от размера сбережений;
в) от размера денежной эмиссии;
г) верно а) и б).
153. Количественная теория денег была впервые сформулирована:
	а) А. Монкретьеном; 
	в) А. Смитом;

	б) Ш. Монтескье; 
	г) И. Фишером.


154. Какая из этих формул является уравнением обмена Фишера: 
	а) М = kPQ; 
	в) Md = L1(Y) + L2(i);

	б) S = I; 
	г) MV=PQ.


155. Какие из перечисленных элементов не считаются частью М1:
а) монеты;
б) бумажные деньги;
в) сберегательные вклады;
г) вклады до востребования в коммерческих банках.
156. Какое из этих высказываний, характеризующих показатели денежной массы, является ложным:

а) средняя ликвидность М3 меньше, чем М2;
б) в составе М2 есть элементы с ликвидностью, равной 1;
в) средняя доходность М2 меньше, чем М1;
г) в состав М1 входят элементы с нулевой доходностью.
157. Величина денежного мультипликатора:
	а) меньше 1; 
	в) больше 0, но меньше 1;

	б) больше 1; 
	г) может быть какой угодно.


158. Согласно количественной теории денег:
а) скорость обращения денег не зависит от их количества;
б) уровень цен зависит от объема производства;
в) количество денег в обращении не зависит от скорости их оборота;
г) уровень цен зависит от количества денег в обращении.
159. Какой из следующих активов является наиболее ликвидным:
а) наличность;
б) депозитный сертификат;
в) обращающиеся на денежном рынке акции инвестиционных компаний;
г) сберегательный депозит на предъявителя.
160. Какие из следующих параметров не включаются в определение М2:
а) депозитные сертификаты;
б) счета денежного рынка;
в) соглашения о перекупке;
г) ни один из вышеперечисленных элементов.
161. Механизм денежно-кредитного регулирования можно схематически изобразить следующим образом:
а) центральный банк → В → Ms → Q;
б) правительство → С → Y→ Q;
в) правительство → центральный банк → Y → Q;
г) центральный банк → С → Y → Q.
162. Какое из данных выражений, характеризующих соотношение показателей денежной массы, не может быть ошибочным:
	а)M2= B + M1; 
	в) М2< M1;

	б) M3 > M1 + M2; 
	г) M4 > M3.


163. Какой из графиков правильно изображает кривую равновесия денежного рынка в модели IS–LM?
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164. Модель IS– LM впервые предложена:
	а) Дж. М. Кейнсом; 
	в) И. Фишером;

	б) Дж. Хиксом; 
	г) Л. Вальрасом.


165. Какой график правильно показывает соотношение показателей денежной массы (L – ликвидность, R – доходность)?
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166. В условиях ажиотажного спроса:
а) P,V = const; M ↔ Q;
б) М, Q- const; Р ↔ V;
в) M, V= const; Q  ↔ Р;
г) Р, Q= const; M ↔  V.
167. В неоклассической модели рынка:
а) М, V = const; Q  ↔ Р;
б) M, Q = const; Р ↔ V;
в) Р, V = const; M ↔ Q;
г) Р, Q = const; M ↔  V.
168. Наименее ликвидное средство из нижеперечисленных:
а) наличные деньги; в) золото;
б) акции и облигации; г) недвижимость.
169. Чем ниже процентная ставка:
а) тем ниже инвестиционный спрос на деньги;
б) тем выше доля сбережений;
в) тем выше предпочтение ликвидности;
г) тем ниже трансакционный спрос на деньги.
170. Спекулятивный спрос на деньги зависит:
а) от уровня цен на товары и услуги;
б) от уровня ссудного процента;
в) от количества товаров и услуг;
г) от скорости денежного оборота.
171. Постулат пропорциональности в первоначальной количественной теории денег гласит:
а) цены товаров пропорциональны количеству денег;
б) цены на все товары меняются пропорционально;
в) количество денег в. обращении пропорционально уровню
цен;
г) скорость оборота денег пропорциональна объему производства.
172. Какие из нижеперечисленных элементов обладают наибольшей ликвидностью:
	а) долларовый билет; 
	в) машина;

	б) акция; 
	г) дом.


ЗАДАЧИ
173. Некоторые экономисты утверждают, что, если кто-нибудь вложил капитал в размере 1 пенни в год Рождества Христова с 4% годовых, в 1750 году на вырученные деньги он смог бы купить земной шар весом с Землю. На основе этого примера они делают вывод, что процентный механизм ведет к росту имущественного неравенства и дестабилизации экономики. Какие доводы вы могли бы привести в пользу сохранения процентных ставок? Как можно попытаться обойти парадокс экспоненциального роста банковских вкладов?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

174. При объеме национального дохода в 2000 денежных единиц денежная масса в обращении составляет 100. Правительство увеличило денежную массу до 300. Как изменится при этом размер национального дохода, если цены и скорость обращения денег постоянны? Если цены вырастут в 2 раза, а скорость обращения денег в 1,5 раза?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
175. В чем сходство и различие в анализе денег Дж. М. Кейнсом и М. Фридменом, кейнсианцами и монетаристами?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

176. Изобразите в схематической форме и объясните механизм учетной операции. Как можно использовать учетную ставку для регулирования экономики?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

177. Какие вопросы денежной теории находятся в центре внимания современных экономистов? Как вы думаете, почему?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Тема 6. ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ЦИКЛ. БЕЗРАБОТИЦА. ИНФЛЯЦИЯ
ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ
178. Что такое безработица? Кого можно отнести к безработным и почему? Как можно измерить размеры безработицы? Выявляют ли современные подсчеты безработицы ее подлинные размеры или нет? Как вы думаете, почему?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

179. Охарактеризуйте основные типы безработицы. В чем их единство и различие? Что такое скрытая безработица? Почему она так называется?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

180. Что такое инфляция? Какие формы инфляции вы знаете? Охарактеризуйте основные стадии развития инфляции. В чем их единство и различие?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

181. Какие причины инфляции обычно называют и почему? В чем единство и в чем различие в существующих ныне подходах к объяснению причин инфляции?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

182. Является ли инфляция неизбежной платой за политику полной занятости или нет? Почему?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

183. Кривая Филлипса – эмпирическая или теоретическая модель? Подтверждается ли обнаруженная Филлипсом зависимость в 1970–90-е годы или нет?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

184. Каковы последствия инфляции? Ранжируйте их по значимости. Какие из них, на ваш взгляд, наиболее опасны для экономического развития страны?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ТЕСТЫ
Верны ли следующие утверждения?
185. Повышение подоходных налогов всегда ведет к усилению инфляции.
Да Нет
186. Повышение прямых налогов всегда ведет к ослаблению инфляции.
Да Нет
187. Согласно кейнсианской теории сокращение безработицы ведет к снижению инфляции.
Да Нет
188. Падение темпов инфляции ведет к снижению цен.
Да Нет

189. Многие предприятия и учреждения предоставляют своим работникам проездные билеты бесплатно или по льготной цене. Такая система должна сдерживать темпы инфляции.
Да Нет
190. Если полная занятость будет иметь место при национальном доходе, равном YF, то это вызовет инфляцию (см. рис.).
Да Нет
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191. Согласно кейнсианской теории сокращение инфляции ведет к росту безработицы.
Да Нет
Выберите правильный ответ
192. Одна из важнейших задач в сфере денежной политики, которую ставит перед собой современное российское правительство, – уменьшение темпов инфляции до 5% в месяц. Если это удастся осуществить, то инфляция в России станет:
	а) подавленной; 
	в) галопирующей;

	б) ползучей; 
	г) гиперинфляцией.


193. Многие экономисты и политики требуют введения в России регулярной индексации всех доходов. Если это предложение будет принято, то инфляция:
а) ускорится;
б) замедлится;
в) останется неизменной;
г) перейдет из открытой в подавленную.
194. Кривая Филлипса показывает:
а) прямо пропорциональную зависимость между безработицей и инфляцией;
б) обратную зависимость между инфляцией и государственными расходами;
в) обратную зависимость между безработицей и инфляцией;
г) прямо пропорциональную зависимость между инфляцией и государственными расходами.
ЗАДАЧИ
195. Банк в условиях инфляции и дефицита средств, опасаясь массового изъятия вкладов, принимает решение приостановить их выдачу, вводя ограничительные меры (действия, аналогичные тем, которые принимал в 1990 году. Внешэкономбанк России по отношению к валютным счетам граждан и предприятий, сначала вообще прекратив выдачу, затем ограничив ее суммой в 500 долл.). Будет ли это способствовать росту банковских депозитов и упрочению позиций банка?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

196. Можно ли с помощью кривой Филипса охарактеризовать взаимосвязь между инфляцией и безработицей в экономике России в период «гайдароэкономики», в «постгайдаровский» период? Если вы не согласны с использованием в этих ситуациях кривой Филлипса, то предложите собственную графическую интерпретацию взаимозависимости инфляции и безработицы в постсоветской экономике.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

197. В текущем году в обращении находится 500 млрд. денежных единиц. Скорость обращения денег равна 4. В будущем году планируется ввести еще 25 млрд., при этом потенциальный ВНП увеличится на 2%, скорость обращения денег будет равной 5, а циклическая безработица понизится с 10 до 5%. Определите ожидаемый уровень инфляции, если эмпирический коэффициент чувствительности ВНП к динамике циклической безработицы равен 2. 
	а) 14,3; 
	б)16,2; 
	в) 17,1; 
	г) 18.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

198. Количество безработных в стране – 15 млн. человек, занятых – 150 млн. человек. Определите норму безработицы: 
	а) 10%; 
	б) 9,09%; 
	в) 11%; 
	г) 11,02%.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
199. Индивидуальные и социальные издержки безработицы: в чем единство и в чем различие?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

200. Какие меры, направленные на увеличение занятости, вы знаете? Когда их следует использовать в современной России и почему?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

201. Кратко охарактеризуйте различные концепции, объясняющие причины инфляции.
А) Могут ли эти концепции применяться для объяснения инфляции в экономике нашей страны?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Б) Какие методы борьбы с инфляцией вы знаете? Как их следует применять в современный период?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

202. Экономисты австрийской школы (Л. Мизес, Ф. Хайек) предлагали в целях ликвидации инфляции отказаться от монополии центрального банка на эмиссию банкнот, заменив ее механизмом спонтанного порядка: пусть все желающие выпускают деньги, а конкурентный рынок сам определит, какие из них действительно станут деньгами. К каким бы результатам, по вашему мнению, это привело?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Тема 7. ВЫБОР МОДЕЛЕЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ
ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ
203. Как осуществляется выбор модели экономической политики в среднесрочном периоде?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

204. Действительно ли выбор между инфляцией и безработицей имеет такое большое значение для формирования политического делового цикла?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

205. Перечислите причины роста государственного сектора в экономике в XX веке. Какие факторы способствовали, а какие препятствовали замедлению его роста?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ТЕСТЫ
Верны ли следующие утверждения?
206. Правительственная программа, которая не была принята в условиях прямой демократии, не будет принята и в условиях представительной демократии.
Да Нет
207. Принципиальная разница между рыночным и политическим поведением заключается в том, что политики действуют в интересах общегосударственных, а бизнесмены
в своих собственных.
Да Нет
208. Число партий, представленных в парламенте, не влияет на эффективность общественного выбора.
Да Нет
209. Политический рынок отличается от рынка обычных товаров тем, что на этом рынке спрос эластичен, а предложение жестко фиксировано.
Да Нет
210. Экономический анализ может быть использован для объяснения процесса принятия политического решения, потому что политические решения воздействуют на экономику в целом.
Да Нет
211. Чем больше партий представлено в парламенте, тем хуже отражаются интересы избирателей.
Да Нет
212. Бюрократическое управление – это управление такими делами, которые невозможно эффективно контролировать при помощи точных экономических расчетов.
Да Нет
213. Если полная занятость будет иметь место при националь ном доходе, равном YF, это вызовет значительную недогрузку производственных мощностей (см. рис.).
Да Нет
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214. Купля-продажа казначейских векселей, осуществляемая центральным банком, – мера стратегического регулирования экономики.
Да Нет
выберите правильный ответ
215. Допустим, что в условиях прямой демократии налоги делятся строго пропорционально выгодам, получаемым от государственных программ. Тогда количество расходов на общественные программы будет:
а) равно эффективному количеству;
б) меньше эффективного количества;
в) больше эффективного количества;
г) либо больше, либо меньше эффективного количества.
216. К медианным избирателям относятся те, кто:
а) пришел голосовать, хотя им все безразлично;
б) слишком глуп, чтобы разбираться в существе дела;
в) обещал поддержку всем соперничающим группам', а теперь не знает, воздержаться от голосования или сказаться больным;
г) находится в середине существующей шкалы предпочтений.

217. Торговля голосами между депутатами:
а) увеличивает число принятых законов;
б) чаще служит общим интересам, чем региональным;
в) приводит к принятию прогрессивных законов;
г) увеличивает шансы победы на выборах индифферентного большинства.
218. Что из перечисленного относится к «провалам» правительства:
а) несовершенство политического процесса;
б) ограниченность контроля над бюрократией;
в) неспособность государства полностью контролировать реакцию экономических субъектов на его действия;
г) все вышеперечисленное верно.
219. В таблице ранжированы предпочтения трех политических партий (А, В и С) о необходимости финансирования трех правительственных программ (X, Y и Z). Какой окончательный выбор предпочтений будет сделан, если все партийные фракции количественно одинаковы.
	Партия 
	Самое важное 
	Средняя степень важности 
	Наименее важное 

	А
	У
	Z
	X

	В
	Z
	X
	Y

	С
	X
	Z
	Y

	А) Z, X, Y; 
	в) У, X, Z;

	б) X, Y, Z; 
	г) принятие единого решения невозможно.


220. Согласно закону С. Паркинсона скорость роста бюрократического аппарата:
а) прямо пропорциональна объему работы;
б) обратно пропорциональна объему работы;
в) относительно независима от объема полезной работы;
г) не подчиняется никакой закономерности.
ЗАДАЧИ
221. Принятие коллективного решения включает два вида издержек. Первый вид (А) – издержки процесса принятия законов. Он связан с величиной населения, требуемой для принятия закона. Б – это издержки общества по принятию закона. По мере увеличения процента населения, требуемого для того, чтобы законопроект был принят, издержки В падают.
	Процент населения 
	0 
	10 
	20 
	30 
	40 
	50 
	60 
	70 
	80 
	90 
	100 

	Издержки А, долл. 
	0 
	8 
	18 
	30 
	44 
	60 
	78 
	98 
	120 
	144 
	170 

	Издержки В, долл. 
	230 
	190 
	150 
	110 
	75 
	48 
	28 
	10 
	4 
	1 
	0 


Определите общие издержки. На графике, где вертикальная ось – издержки, а горизонтальная – процент населения, покажите кривые издержек А и В, а также общие расходы. Укажите оптимальный процент голосов, необходимый для того, чтобы был принят закон.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

222. На рисунке показано распределение симпатий избирателей и партийные платформы перед президентскими выборами (ЛР – левые радикалы, Ц – центристы, ПР – правые радикалы). Если в первом туре выборов ни один из партийных лидеров не получит абсолютного большинства голосов, между двумя претендентами, набравшими наибольшее число голосов, проводится второй тур. Во втором туре победит тот, кто наберет большее число голосов, если число поданных за него голосов больше числа голосов, поданных против обоих кандидатов. Кто победит, если избиратели голосуют за тех:
а) чья позиция им наиболее близка;
б) чья позиция отличается от их позиции на более чем 10 пунктов?
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_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

223. Предположим, что в городе N городская администрация решила создать небольшой парк. Каждый житель должен проголосовать за или против. Чтобы посадить парк и содержать его в порядке, жители должны платить ежегодно 12 тыс. руб., причем для каждого из них предусмотрена уплата равного налога. В таблице показана ежегодная выгода, полученная каждым жителем.
	Жители 
	Ежегодная выгода одного жителя, руб. 

	Аистов 
	1800

	Бекасин 
	260

	Воробьев 
	1600

	Грачев 
	1200

	Дроздов 
	600

	Ежов 
	2200

	Жаворонков 
	1540

	Зябликов 
	1700


А) Определите общую чистую выгоду, получаемую ими.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Б) Если каждый житель будет голосовать в соответствии с полученными чистыми выгодами и издержками, то кто будет голосовать за, а кто против? Будет ли принят законопроект?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
224. Каковы особенности политического делового цикла в России?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

225. Почему возникают провалы государства? Может ли рыночный механизм преодолеть их? Если да, то каким образом, если нет, то почему?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Тема 8. ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ. КЕЙНСИАНСКИЕ МОДЕЛИ
ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ
226. Каковы источники экономического роста? Каков вклад каждого из них в современной экономике?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

227. Охарактеризуйте государственную политику, направленную на увеличение капиталовооруженности. В чем ее достоинства и недостатки?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

228. Каковы краткосрочный и долгосрочный эффекты увеличения нормы сбережений и инвестиций?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

229. Охарактеризуйте государственную политику, направленную на повышение производительности труда. Каковы ее составляющие, ближайшие и отделенные последствия?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

230. Слаборазвитость как форма кругового движения. Теория «порочного круга нищеты», ее различные варианты.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

231. Модель Харрода–Домара: предпосылки, содержание и особенности использования в теориях «большого толчка».
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ТЕСТЫ
Верны ли следующие утверждения?
232. Применение теории экономического равновесия для анализа слаборазвитых стран породило концепцию «порочного круга нищеты».
Да Нет

233. Модель Кейнса рассматривает растущую экономику в долгосрочном периоде.
Да Нет
234 Неустойчивость равновесия в модели Харрода объясняется невозможностью достижения гарантированного роста экономики в странах «третьего мира».
Да Нет
235 Модель с двумя дефицитами предполагает постепенное вытеснение в экономике внутренних источников инвестирования внешними и замену отечественных товаров импортными.
Да Нет
Выберите правильный ответ
236 Понятие «порочный круг нищеты» предложили:
	а) Г Мэнкью и Д. Ромер; 
	в) Э. Хекшер и Б. Олин;

	б) Г. Зингер и Р. Пребиш; 
	г) К. Маркс и Ф. Энгельс.


237 Что из нижеперечисленного является причиной возникновения «порочных кругов нищеты» в слаборазвитых станах:
а) политическая нестабильность;
б) высокая рождаемость;
в) узость внутреннего рынка;
г) все вышеперечисленное верно.
238. Кейнсианская традиция связывает возникновение «порочных кругов нищеты» с:
а) низким уровнем потребления и низким уровнем сбережения;
б) относительно высоким уровнем потребления при низком
уровне сбережения;
в) низким уровнем потребления при относительно высоко уровне сбережения;
г) вывозом капитала за границу.
239. Теории «большого толчка» появились на основе:
а) концепций самоподдерживающегося роста и «порочного круга нищеты»;
б) марксизма;
в) моделей дуалистической экономики;
г) все вышеперечисленное не верно.
240. Согласно модели Р. Харрода, если гарантированный темп роста экономики выше естественного темпа роста, то:
а) наступит состояние депрессии;
б) начнется бум;
в) наступит экономическое равновесие;
г) все вышеперечисленное не верно.
241. Для теоретиков «большого толчка» не характерно:
а) анализ экономики в целом;
б) рассмотрение рынка как динамической системы;
в) использование концепции смешанного общества;
г) критическое отношение к регулирующей способности рынка.
242. Пусть в стране А предельная склонность к сбережению составляет 0,2, а в стране В – 0,25. Предельная производительность капитала в странах An В одинакова. Какое из нижеприведенных утверждений является верным в соответствии с моделью Домара:
а) темпы прироста реального выпуска страны В составляют 75% от данного показателя страны А;
б) темпы прироста реального выпуска страны А составляют 80% от данного показателя страны В;
в) темпы роста реального выпуска в странах А и В одинаковы;
г) все вышеперечисленное не верно.
ЗАДАЧИ
243. Пусть в модели Р. Харрода доход в нулевом и текущем периоде y0 = 5000, Y1 = 5100. Акселератор равен 3, а коэффициент планирования расходов а = 1,1.
А) Определите текщую норму сбережения при условии равновесного экономического роста.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Б) Определите величину гарантированного роста. 
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

В) Определите доход (Y2) следующего периода и величину фактического роста.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Г) Сравните фактический и гарантированный рост, объясните их совпадение или несовпадение.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

244. Пусть ВВП начального периода Y0 = 5000, предельная производительность капитала составляет 15%, а норма сбережений 20%.
А) Определите объем ВВП в следующем периоде в соответствии с моделью Е. Домара при условии сохранения динамического равновесия.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Б) Определите изменения в объеме капитала за этот период.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

В) Определите приростную капиталоотдачу.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Г) В чем недостаток модели Е. Домара?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
245. Каковы источники сбережений в США и России? В чем единство и в чем различие? Как вы думаете, почему?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

246. Есть ли границы экономического роста? Каковы выгоды и издержки экономического роста?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Тема 9. НЕОКЛАССИЧЕСКИЕ МОДЕЛИ РОСТА
ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ
247. Почему неоклассическая модель Солоу вытеснила неокейнсианские модели роста?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

248. Как обосновываются гипотезы о строгой (абсолютной) и нестрогой сходимости в модели Солоу? Какая из них более вероятна на практике?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

249. Подтверждает ли проверка Мэнкью–Ромера–Уэйла (1992) действие модели Солоу в нефтедобывающих странах, странах со средним развитием и странах ОЭСР? Как отражается специфика анализируемых стран? Чему равна величина а для каждой из групп стран?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

250. Почему в современных условиях необходимо учитывать вклад человеческого капитала? Какой смысл в понятие «человеческий капитал» вкладывается в модели Мэнкью–Ромера–Уэйла?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

251. В чем особенности динамики физического и человеческого капитала (на единицу эффективного труда) в модели Мэнкью–Ромера–Уэйла? Возможно ли достижение глобальной устойчивости?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ТЕСТЫ
Выберите правильный ответ
252. Стационарное равновесие в модели Солоу является: 
	а) устойчивым; 
	б) неустойчивым.


253. При увеличении нормы сбережения в модели Солоу равновесный уровень капиталовооруженности:
	а) снижается; 
	б) возрастает.


254. Производственная функция в модели Мэнкью–Ромера– Уэйла задается следующим уравнением: Y(t) = K(t)1/2[A(t)L(t)]1/2. 
Каким будет соотношение у и k?
	а)у = k1/4; 
	б) у = k1/2


255. Состояние динамического равновесия в модели Лукаса означает, что:
а) темпы роста физического и человеческого капитала увеличиваются с постоянным темпом;
б) темпы роста физического и человеческого капитала постоянны.
256. При каком условии в модели Лукаса темп роста выпуска будет полностью определяться ростом человеческого капитала:
а) при отсутствии экстерналий;
б) при наличии экстерналий.
257. В модели Солоу Y = AK1/2L1/2, где K= 100, L = 64. Определить у и k.
	а)у= 1,56;k =2,5; 
	в) у = k=0,5;

	б) у = 2,5; k = 1,56; 
	г)у= 3,2; k =5,0.


258. В модели Солоу Y = AK1/2L1/2, где K=100, L =64, с = 0,75, п = 0,05, g = 0,15. Определить σ.
	а) 0,2; 
	б) 0,4; 

	в) 0,01; 
	г) 0,6.


259. Глобальная устойчивость в модели Мэнкью–Ромера–Уэйла достигается, когда:
	а) h*>k*; 
	б) h* = k*=0;

	в)h* = k*; 
	г) h*<k*.


260. Почему «экономика Лукаса» не всегда эффективна:
а) модель Лукаса не учитывает роста населения, концентрируясь только на человеческом капитале;
б) существуют экстерналий;
в) равновесие в модели неустойчиво;
г) человеческий капитал – трудноопределяемый параметр.
261. В состоянии устойчивого равновесия в модели Мэнкью– Ромера–Уэйла капиталовооруженность:
а) растет с постоянным темпом;
б) растет с постоянно увеличивающимся темпом;
в) не изменяется;
г) определить нельзя.
ЗАДАЧИ
262. Определите вид производственной функции в модели Солоу, если известно, что σ = 0,025, п = 0,05, g= 0,05, предельная склонность к потреблению 0,5, максимальное потребление достигается при уровне капиталовооруженности 4.
	а) 0,25; 
	в) 0,75;

	б) 0,5; 
	г) нет правильного ответа.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

263. В модели Мэнкью–Ромера–Уэйла известны следующие параметры: Y(t) = K(t)1/4H(t)1/4[A(t)L(t)]1/2 , где sk = 0,2, sh = 0,3, п = 0,05, g = 0,05, а = 0,05. Определить k*.
	a) 2,11; 
	б) 2,09; 

	в) 3,76; 
	г) 2,19.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

264. Определите темп роста капиталовооруженности в модели Лукаса, если известно, что эффективность обучения 50%, доля затрат труда на создание человеческого капитала 40%, экстерналий отсутствуют: 
	а) 0,3; 
	б) 0,6; 

	в) 0,2; 
	г) определить нельзя.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

265. В модели Мэнкью–Ромера–Уэйла известны следующие параметры: 7(0 = K(t)1/4H(t)l/4[A(t)L(t)]1/2, sk = 0,2, sh = 0,3, п = 0,05, g = 0,05, а = 0,05. Определите у*.
	а) 1,35; 
	б) 1,11; 

	в) 1,65; 
	г) 1,79.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
266. Как оценивается вклад образования современными экономистами? Какой уровень образования, на ваш взгляд, является оптимальным в странах с переходной экономикой? Почему?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

267. Какие макроэкономические факторы имели наибольшее значение в моделях роста 1990-х годов? Как вы думаете, почему?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
Тема 10. МЕЖДУНАРОДНАЯ ТОРГОВЛЯ
задания для самоконтроля
268. В чем заключается суть закона сравнительных преимуществ и применим ли этот закон в современных условиях? Сформулируйте теорему Хекшера–Олина. В чем ее сильные и слабые стороны? В чем заключается парадокс Леонтьева и как его можно объяснить?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

269. Верно ли с вашей точки зрения следующее утверждение: / «Наиболее бедные страны мира не могут полноценно участвовать в международной торговле. У них нет избыточных ресурсов – ни капитала, ни земли, ни подготовленной рабочей силы, и поэтому им просто нечего экспортировать»?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

270. Какие формы торговой политики вам известны? В чем вы видите их различие? Что представляет собой таможенный тариф? Каково влияние тарифов на экономику в целом и на положение производителей и потребителей?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

271. Для поддержки отечественных производителей государство может использовать систему субсидирования отдельных отраслей. Важно ли для благосостояния страны, что субсидируется – экспортные продажи или продажи на внутреннем рынке, и почему?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

272. Какие нетарифные барьеры вам известны и каковы экономические последствия их введения? Сопоставьте последствия введения импортной пошлины и эквивалентной ей импортной квоты. Что из них выгоднее государству и почему?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

273. Какие обстоятельства могут заставить страну идти на «добровольное» ограничение экспорта?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ТЕСТЫ
Выберите правильный ответ
274. Нобелевский лауреат Амартия Сен называл свободу средством достижения целей:
а) инструментальной свободы;
б) институциональной свободы;
в) истинной свободы;
г) все вышеперечисленное не верно.
275. Монокультурный экспорт первичной продукции обычно сопряжен с неопределенностью и риском, так как (отметить неверный вариант):
а) эластичность спроса по доходу на большинство первичных продуктов (кроме энергоресурсов) очень низка (меньше 1);
б) для сельскохозяйственной продукции типичны резкие колебания цены;
в) аграрная сфера в большой степени зависит от природно-климатических условий, что способствует резким стихийным колебаниям предложения;
г) для производства сельскохозяйственной продукции в отличие от остальных сфер более типична совершенная конкуренция.

276. Неоклассическая теория (отметить неверный вариант):
а) закрепляет специализацию стран «третьего мира» на производстве трудоемкой продукции с использованием неквалифицированной рабочей силы;
б) не учитывает возросшую роль государства в международной торговле;
в) принимает во внимание господство ТНК в современной мировой экономике;
г) абстрагируется от национальной принадлежности факторов производства в развивающихся странах.
277. Страны А и Б производят следующее количество товаров X и Y (в единицах):
	Страна 
	Товар X 
	Товар Y 

	А 
	12
	16

	В
	8
	8


Если каждая страна специализируется на основе принципа сравнительных преимуществ, то обменный коэффициент составит:
а) от 1 до 1/13 ед. X за 1 ед. У;
б) 1 ед. Х за 11/3 ед. 7;
в) 1 ед. Х за 2 ед. Y;
г) 1 ед. Х за 1 ед. Y.
278. Различие между импортным тарифом и квотой на импорт состоит в том, что только тариф:
а) приносит доход в госбюджет;
б) приводит к сокращению объемов мировой торговли;
в) приводит к повышению внутренних цен;
г) ухудшает благосостояние потребителей.
279. Предположим, что обменный курс составляет 3 американских доллара за 1 английский фунт. Цена английского товара равна 15 фунтам, а цена американского товара составляет 30 долл. Чему равен реальный обменный курс доллара?
	а) 6; 
	б)1; 
	в) 1,5; 

	г) 2; 
	д) 2,5.
	


ЗАДАЧИ
280. Страна производит два вида продукции: пшеницу и одежду. Относительные цены таковы, что 1 единица одежды - 3 кг пшеницы. Страна может произвести максимум 100 тыс. единиц одежды либо 300 тонн пшеницы. Предположим, что свои усилия она распределяет поровну между двумя товарами. Мировые цены: 1 единица одежды = 6 кг пшеницы.
А) Каким было потребление одежды и пшеницы в данной стране изначально, если всю продукцию она производила самостоятельно?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Б) На производстве какого продукта выгодно специализироваться данной стране?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

В) Если она специализируется на производстве определенного товара и стремится по-прежнему потреблять одежду и пшеницу в одинаковых пропорциях, каким будет потребление каждого товара?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

281. В странах X и Y производится только продовольствие и станки.
	Производственные возможности
	Х
	Y

	
	Продукты (млн т) 
	Станки (млн шт.) 
	Продукты (млн т) 
	Станки (млн шт.) 

	А
	0
	64
	0
	48

	Б
	10
	48
	4
	36

	В
	20
	32
	8
	24

	Г
	30
	16
	12
	12

	Д
	40
	0
	16
	0


Пусть до специализации и торговли оптимальная структура производства для страны X – вариант Г, а для страны Y – вариант Б.
А) На производстве какого товара специализируется каждая страна в случае установления торговых отношений?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Б) Каков общий прирост производства продовольствия и станков при условии полной специализации?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

282. В странах Х и Y производится только продовольствие и станки (см. таблицу к заданию 281).
А) Определите пределы условий торговли между этими странами при условии полной специализации.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Б) Если реальные условия торговли таковы, что 1 единица продуктов = 2 единицы станков, то каким будет выигрыш от полной специализации и взаимной торговли для стран X и Y по каждому товару?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

283. Предположим, что существует две страны – развитая и развивающаяся. Они различаются по степени обеспеченности
ресурсами, что создает предпосылки для взаимовыгодного обмена. Первая специализируется на промышленных товарах, вторая - на сельскохозяйственных. Каждая из стран обладает сравнительными преимуществами, поэтому внутреннее и международное соотношение цен неодинаково.
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График показывает преимущества, экспортной ориентации для развивающейся страны. TR – линия производственных возможностей. Покажите на графике, в какой точке находилась развивающаяся страна при внутреннем соотношении цен, куда она перемещается благодаря международному соотношению цен, а также величину экспорта и импорта.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

284. Допустим, что уравнение кривой LМ в малой открытой экономике с плавающим обменным курсом Е имеет вид Y = 400R – 400 + 2(М/Р), уравнение кривой IS- имеет вид 7= 800 + 3G- 3Т+ 6NX- 400R. Функция чистого экспорта задается уравнением NX= 200 – 100E. Уровень цен (Р) равен 2. Уровень мировой процентной ставки равен 5. Предложение денег (М) равно 200. Государственные расходы (G) составляют 200, чистые налоги (Т) составляют 200. Реальный обменный курс (Е) равен 1.

А) На сколько внутренняя процентная ставка отклоняется от мировой: 
	а)-3; 
	б)3; 

	в) 1,5;
	г) 1.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Б) Вычислите равновесный уровень ВНП, не принимая в расчет мировую процентную ставку: 
	а) 500; 
	б) 600; 

	в) 700; 
	г) 800.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

В) Вычислите равновесный уровень ВНП:
	а) 1800; 
	б)900; 

	в) 800; 
	г) 2000.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
285. Развивающиеся страны вкладывают много труда в товары, которые экспортируют. Взамен они получают «меньше труда» (так как меньшее количество труда заключено в товарах, ввозимых в развивающиеся страны). Как это объяснить с позиций теории Д. Рикардо?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

286. Теории абсолютных и относительные преимуществ. Обсудите возможности их применения в странах догоняющего развития.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

287. По каким основным направлениям развиваются современные теории международной торговли? Должно ли государство, с вашей точки зрения, заниматься регулированием внешней торговли? Если да, то каковы ваши аргументы в пользу такого регулирования?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Тема 11. МЕЖДУНАРОДНОЕ ДВИЖЕНИЕ ФАКТОРОВ ПРОИЗВОДСТВА
ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ
288. Какова взаимосвязь между международной торговлей и международным движением факторов производства?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

289. Объясните аналогию между международными кредитными отношениями, с одной стороны, и международной торговлей – с другой. Можно ли объяснить с точки зрения теории межвременной торговли, почему страны ОПЕК являются преимущественно экспортерами капитала, а большинство стран НИС – импортерами капитала?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

290. Что представляют собой международные корпорации и каковы последствия их деятельности для принимающих стран и стран базирования?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

291. Можно ли утверждать, что международная миграция рабочей силы приносит чистый выигрыш стране эмиграции, в то время как общие условия жизни рабочих в принимающей стране ухудшаются? Оцените реальное воздействие миграции рабочей силы на благосостояние в обеих странах.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

292. Каковы динамика и масштабы «утечки мозгов»? В чем причина этого явления? Каким образом государство может регулировать миграцию рабочей силы?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

293. Что такое международная передача технологии и в каких формах она может осуществляться?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ТЕСТЫ
Выберите правильный ответ
294. В открытой экономике инвестиции (I) равны 1400, частные сбережения (Sp) равны 2200, государственные сбережения (Sg) равны –200. Каков баланс движения капитала?
	а) 600; 
	б) -600; 

	в) 0; 
	г) 2200.


295. В открытой экономике реальный выпуск составляет 10 000, потребление – 6400, чистые налоги составляют 1600, инвестиции – 2000. Определите величину частных сбережений: 
	а) 0; 
	б) 2000; 

	в) 4800; 
	г) 3200.


296. Конвертируемость валют определяется:
а) размерами национального золотого запаса;
б) условиями обмена национальной валюты на золото;
в) условиями специальных международных соглашений;
г) конкурентоспособностью национальных товаров на мировом рынке.
297. Что из перечисленного ниже можно отнести к прямым зарубежным инвестициям:
а) ЕБРР предоставляет Чехии кредит на структурную перестройку легкой промышленности;
б) швейцарская ТНК строит в Индии завод по производству фармацевтических изделий;
в) английский банк приобретает 1% акций японской автомобильной компании;
г) нефтяной магнат из Кувейта приобретает в Лондоне дом для проживания своей семьи.
298. Что можно отнести к внерыночным издержкам миграции рабочей силы:
а) сокращение налоговых поступлений в стране эмиграции;
б) снижение заработной платы в принимающей стране в связи с усилением конкуренции на рынке труда;
в) рост социальной напряженности в стране иммиграции;
г) рост безработицы среди местного населения принимающей страны.
299. В странах X и Y сняты все ограничения на передвижение рабочей силы. Спрос на труд в стране X представлен функцией D = 100 – 5w, предложение труда S = 60 + 3w. В стране Y: D = 40 - w, S = 40 + 5w. Каково потенциальное движение рабочей силы:
а) из страны X в страну Y;
б) из страны Y в страну Х;
в) условия на рынке труда в двух странах аналогичны, и миграция экономически невыгодна;
г) не хватает данных для ответа.
ЗАДАЧИ
300. Три зарубежные фирмы экспортируют товар Х в Кению. Какая из них и почему может быть обвинена в демпинге на кенийский рынок?

	Показатели
	Фирма А (Китай)
	Фирма Б (Индонезия)
	Фирма В (США)

	Средние издержки 
	10 у.е. 
	10 у.е. 
	10 у.е. 

	Цена товара X на внутреннем рынке стран-экспортеров
	10 у.е. 
	12 у.е. 
	9 у.е. 

	Экспортная цена товара X 
	И у.е. 
	11 у.е. 
	9 у.е. 

	Цена товара X в Кении 
	12 у.е. 
	13 у.е. 
	10 у.е. 


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

301. Страны Х и Y подписали соглашение о создании зоны свободной торговли. До этого страна X импортировала ежегодно из третьих стран 10 тыс. единиц товара А по цене 100 у.е. каждая. Импортная пошлина составляла 30 у.е. Средние издержки производства товара А в стране X составляют 130 у.е., а в стране Y - 110 у.е. Какой будет для страны X цена переориентации ее внешней торговли на страну Y после вступления в силу соглашения о создании зоны свободной торговли? Должен ли увеличиться или уменьшиться (и на какую величину) объем импорта страны Х для компенсации издержек, связанных с подобной переориентацией?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

302. Страна Х импортирует зерно по цене 10 у.е. за 1 т. Кривая спроса на зерно на ее внутреннем рынке описывается формулой D = 400 – 10Р, кривая предложения S= 50 + 5Р. Правительство страны X хочет стимулировать отечественных производителей зерна и с этой целью вводит импортную квоту на ввозимое зерно, составляющую 50 т. Определите: - как это отразится на величине импорта;
- как изменится внутренняя цена зерна;
- величину проигрыша потребителей и выигрыша отечественных производителей зерна;
- общий эффект для страны X в целом.
303. Используя основное макроэкономическое тождество и данные платежного баланса условной страны в млрд долл.
	Товарный экспорт 
	80 

	Товарный импорт 
	-60 

	Экспорт услуг 
	30 

	Импорт услуг 
	-20 

	Чистые доходы от инвестиций 
	-10 

	Чистые денежные переводы 
	20 

	Приток капитала 
	20 

	Отток капитала 
	-80 

	Изменение валютных резервов 
	20 


А) Рассчитайте величину баланса движения капитала: 
	а) -50; 
	б) -70; 

	в) -60; 
	г) +30.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Б) Рассчитайте баланс текущих операций: 
	а) +20; 
	б) +40; 

	в) +50;
	г) +30.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

В) Рассчитайте величину торгового баланса:
	а) +20; 
	б) +30; 

	в) -20; 
	г) +50.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

304. В малой открытой экономике условной страны реальный выпуск составляет 2000, потребление – половину располагаемого дохода, чистые налоги составляют 400, государственные расходы – 600. Функция инвестиций задается формулой I = 800 – 20 R, где R – процентная ставка. Внутренняя процентная ставка составляет 4%, мировая процентная ставка – 8%.
А) Определите уровень инвестиций в данной стране: 
	а) 640; 
	б) 600; 

	в) 650; 
	г) 720.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Б) Рассчитайте баланс текущих операций:
	а) -100; 
	б) -40; 

	в) +10; 
	г) +50.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
305. Верно ли утверждение, что расширение международной торговли оказывает сдерживающее воздействие на международное движение факторов производства? Аргументируйте свой ответ.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

306. Одинаковы ли экономические последствия прямых и портфельных инвестиций для стран – экспортеров и импортеров капитала? Какой вид иностранных инвестиций предпочтительнее для стран с переходной экономикой и почему?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

307. В 1980-е годы среди западных экономистов велась полемика о возможности возврата к Золотому стандарту. Подобные предположения высказывались и в отечественной печати, при этом проводилась аналогия с введением золотого червонца при переходе от «военного коммунизма» к нэпу. Какие доводы за и против введения Золотого стандарта вы могли бы привести? Какие последствия, на ваш взгляд, вызвало бы введение Золотого стандарта в современной российской экономике?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Тема 12. ГЛОБАЛИЗАЦИЯ ЭКОНОМИКИ
ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ
308. Что представляет собой международная экономическая интеграция, каковы ее цели и предпосылки? Каковы основные этапы экономической интеграции, в чем их суть и особенности?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

309. Укажите основные этапы развития западноевропейской экономической интеграции и дайте характеристику этих этапов. Каковы основные институты ЕС? В чем суть валютной интеграции в Европе и каковы ее основные направления?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

310. Каковы особенности интеграции в Северной Америке и Азиатско-Тихоокеанском регионе?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

311. Какие интеграционные группировки действуют в Южноамериканском регионе? Какова их эффективность?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

312. Каковы особенности развития экономической интеграции в рамках МЕРКОСУР?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ТЕСТЫ
Выберите правильный ответ
313. Если Франция введет высокие пошлины на все импортные товары, то в долгосрочном периоде: 
а) во Франции увеличится чистый экспорт;

б) увеличится реальный обменный курс французского франка;
в) уменьшится положительное сальдо баланса текущих операций Франции;
г) все вышеперечисленное верно.
314. Более медленный темп роста денежной массы в Германии, по сравнению с США, приведет:
а) к увеличению инфляции в Германии;
б) к увеличению инфляции в США;
в) к обесценению американского доллара по отношению к немецкой марке;
г) все вышеперечисленное верно.
315. Если компьютер стоит в США 1000 долл., какова его цена в Японии, если номинальный обменный курс составляет 120 японских йен за 1 американский долл.:
	а) 10 тыс. йен; 
	в) 120 тыс. йен;

	б) 8,33 йены; 
	г) 60 тыс. йен.


316. Допустим, в Германии реальный национальный доход увеличился на 8%, а в результате проведения жесткой кредитно-денежной политики удалось снизить темп роста денежной массы на 4%. В это время в США темп роста производства составил 10%, а уровень ожидаемой инфляции возрос на 6%. Что произойдет с курсом немецкой марки по отношению к доллару:
	а) подорожает на 4%; 
	в) подорожает на 16%;

	б) подешевеет на 4%; 
	г) подорожает на 8%.


ЗАДАЧИ

317. Предположим, открытая экономика описывается следующими уравнениями: Y = А + bY – dR + NX, где А = 400; b = 0,8; d = 30; R = 5%, NX = g - mY + nE, где Е – реальный обменный курс; g = 250; т = 0,2. Рассчитайте мультипликатор расходов для открытой экономики:
	а) 5; 
	б) 4;

	в) 2,5; 
	г) 1,5.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

318. Большая открытая экономика описывается следующими уравнениями: Y= С + I + G + NX; Y = 5000; С= 1/2(Y-T); I = 2000 - 100R; NX= 500 - 500E; CF= 100R; NХ+ CF= 0, где NX - чистый экспорт; CF – счет движения капитала; Е – реальный обменный курс.
А) Какова величина чистого экспорта:
	а) 500; 
	б)-250;

	в)-500; 
	г) 250.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Б) Рассчитайте реальный обменный курс:
	а)3; 
	б)2; 

	в) 1,5; 
	г) 0,5.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

319. В малой открытой экономике S – I = 150, NX= 250 - 100E, где S – внутренние сбережения; I– внутренние инвестиции; NX– чистый экспорт; Е – реальный обменный курс. Государственные расходы (G) возросли на 50. Каков реальный обменный курс:
	а) 1; 
	б) 0,5; 

	в) 1,5;
	г) 2.


ПРОБЛЕМЫ
320. Что вы понимаете под «эффектами интеграции»? Каково экономическое содержание этих эффектов?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

321. Какие выводы из анализа развития интеграционных процессов в мире вы можете сделать применительно к перспективам развития интеграции в рамках СНГ?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

322. В фантастическом романе А. Н. Толстого «Гиперболоид инженера Гарина» описывается интересный метод, с помощью которого изобретатель-маньяк пытается разрушить мировую экономику. Что это за метод? На каких функциях денег он основан? Может ли подобный метод привести к катастрофическим последствиям в современной экономике? Обоснуйте свой ответ.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
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